

УДК: 006.3(047.1)

ОТЧЕТ О РАБОТЕ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ "НОВОЕ В ДИАГНОСТИКЕ И ЛЕЧЕНИИ РЕВМАТИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ"

С 13 по 15 ноября 2002г. состоялась научно-практическая конференция "Новое в диагностике и лечении ревматических заболеваний", организованная Институтом ревматологии РАМН и Ассоциацией ревматологов России. В работе конференции приняли участие 366 представителей из 62 регионов России, стран Содружества- Казахстана, Украины, Кыргызстана, Белоруссии, а также из Польши, практические врачи и ученые, занимающиеся проблемами ревматологии и смежными дисциплинами.

Научная программа конференции включала пленарные лекции, научные симпозиумы, круглые столы, рабочие совещания.

С актовой речью выступил проф. Я.А.Сигидин, который представил современную концепцию роли цитокинов в патогенезе ревматических заболеваний (РЗ) и новые возможности современной фармакологии в создании целого направления биологически активных агентов - моноклональных антицитокиновых антител, антител к отдельным клеточным субпопуляциям.

Большой интерес вызвала лекция проф. Е.Л. Насонова "Ревматические болезни - мультидисциплинарная проблема", в которой сделан акцент на близость патогенеза и особенно сосудистой патологии при атеросклерозе, сахарном диабете и РЗ.

Онкологическим заболеваниям как тесно связанным в этиологическом патогенетическом отношении с ревматическими были посвящены лекции проф. Н.Г. Гусевой, В.И. Мазурова и круглый стол, на котором представили сообщения о развитии лимфом при ревматоидном артрите и болезни Шегрена (проф. А.М. Лила и к.м.н. В.И. Васильев), о сложностях диагностики паранеопластических синдромов в ревматологии (проф. А.П. Ребров).

Следует отметить, что в конференции приняли активное участие коллеги Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова - академик РАМН Н.А.Мухин и сотрудники его кафедры, благодаря которым мы имели возможность получить новые сведения о роли инфекции, особенно вирусной, при РЗ - васкулитах, ревматоидном артрите, СКВ и других. Это тема, которая интересует многих ревматологов, получила развитие во время проведения двух круглых столов, где д.м.н. Л.П. Ананьева сделала сообщение о молекулярной мимикрии инфекционных агентов при РЗ, акад. Н.А. Мухин о причинах возникновения и клинической значимости криоглобулинемии.

Роль вирусов гепатита В и С в ревматологии и особенности РА с наличием маркеров этих вирусов были отражены в сообщениях проф. Р.М. Балабановой и Т.Н. Лопатиной.

Впервые широко обсуждались вопросы качества жизни больных РЗ, экономические аспекты лечения, стандарты ведения ревматических больных.

Ряд симпозиумов касался новых терапевтических подходов в лечении РЗ, особый акцент сделан на проблему бе-

зопасности современных методов лечения, что нашло отражение в докладах проф. В.А. Чельцова - директора Института доклинической и клинической экспертизы лекарственных средств и проф. Ю.В. Муравьева

Отдельное заседание провели ревматологи-педиатры, на котором обсуждались вопросы качества жизни детей, страдающих РЗ, возможности терапевтической помощи, психологической и консервативной реабилитации детей.

На ревмоортопедической секции были заслушаны сообщения сотрудников Института ревматологии РАМН о результатах протезирования коленных и тазобедренных суставов у больных РЗ, возможных постоперационных осложнениях и причинах их развития, представлены результаты экспериментальной работы по замещению хрящевой ткани.

Доц. J. Zabek (Польша) в своем докладе сообщил о диагностической значимости антицитокератиновых антител при РЗ.

Представленные результаты по применению новых препаратов - ремикейда (Г.В. Лукина), лефлюномида (Р.М. Балабанова), селсепта (Н.Г. Клюквина) свидетельствуют о новых возможностях терапии РЗ.

С возвращением на фармацевтический рынок тауредона вновь появился интерес к ауротерапии РА и псориатического артрита (доц. В.В. Бадокин). Интересные данные были представлены относительно лечения болезни Бехчета циклоспорином А (проф. З.С.Алекберова).

По-прежнему вызывают интерес сообщения о механизмах действия и новых способах применения НПВП (кетонал, мовалис, целебрекс, нимесил, ксефокам).

Обсуждались результаты лечения остеоартроза хондропротекторами (структур, ДОНА, хондро, альфлутоп).

В рамках конференции проведено совещание с главными городскими и областными ревматологами. Были высказаны претензии головному институту и АРР в связи с отсутствием стандартов по лечению основных РЗ, предложено проведение регулярных декадников для главных ревматологов. Острым вопросом остается отсутствие регламентирующих документов по штатным нормативам для ревматологов стационаров.

Предложено обратиться с письмом к руководителям здравоохранения о необходимости учитывать при формировании штатного расписания ревматологов положений Решения Коллегии МЗ от 1991г, протокол 16.

Решение конференции:

1. Создать унифицированные стандарты лечения основных РЗ: РА, остеоартроз и др.

2. Головному институту подготовить и предоставить главным ревматологам территорий примерную форму ежегодного отчета о работе.

3. В журнале "Научно-практическая ревматология" чаще давать обзорные лекции по диагностике и лечению РЗ, а также статьи об опыте работы ревматологической службы на местах.

Р.М. Балабанова